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�!H�(�	
�!�ก	��!"�# 

 
ก��+&� �'� >��)>��*�ก��+&� ��3&��4��+� (Survey  Research)  ���1��?ก$��R-&ก��� 

�����&�.������2=���&/�������?ก$�-��� �����������3ก��'�=  � �ก #�4�� ก�����-��>��)1
ก���?ก$�������?ก$���--��)��- 1  2=�+&� ��?�ก4�/�#+&.)#4���&�ก��+&� �  H?1����ก��#�+����3�ก�

��ก��!�- +��!��  �'��1�������ก��+&� �  +&.)������'��1�����  +&.)ก���ก,��+��+�����=� +&.)ก��
+&�'���/	����=�  ��&-&�)1�3���ก��+&� �  H?1��)�������)�#-���4�# �# ��)> 
 
���&	ก����ก��-�����#-	� 

 

                           1. ���&	ก�  
                               ���3�ก��)1�3���ก��+&� �'� >��)> �#�
ก!  �����3ก��'�=��� �ก #�4�� ก�����-
��>��)1ก���?ก$�������?ก$���--��)��- 1  �4��+�  1506 '�  ����ก(����)���4��+� 123 (��  
�4�
�ก-�����#(����)��  (����)�����#��,ก  �4��+� 21 (��  �4��+� 106 '�  (����)��       
���#ก���  �4��+� 74 (��  �4��+� 762 '�  (����)�����#�/0!  �4��+� 28 (��  �4��+� 638  '� 
                           2.  ก��-�����#-	� 
                                ก��!�- +��!�� �#�
ก!  �����3ก��'�=��� �ก #�4�� ก�����-��>��)1ก���?ก$�
������?ก$���--��) ��- 1  �4��+� 317  '�  �4�
�ก-�����#(����)��  (����)�����#��,ก 
�4��+� 22 '�  (����)�����#ก���  �4��+� 160 '�  (����)�����#�/0!  �4��+� 135 '� 
(#�ก4�/�#���#ก��!�- +��!��#�+��=-�  Yamane' (1973 : 888 �����?���  2!����) +��&3�	��
+��	,  
2546 :100)   �#���(#�+&.)ก��# ��)>  
                                2.1  ก4�/�#���#ก��!�- +��!��  (#��3��=-�  Yamane' (1973 : 888  �����?��� 
 2!����)  +��&3�	��
+��	, 2546 : 100)  # ��)> 
 

                                                               n     =      
2

1 Ne

N

+
 

       (#�   n    
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��  ���#���ก��!����3�ก�                                          

 

72 



 
73 

   e    
��  '+���!�����*�'+��2&#���#�)1����/��ก&#�#�  = .05 

                           
��'!� n                1506  

                                                                                1506 

                                                                =                316.054             
 

# �� >�  ��ก��+&� �'� >��)>�?��3�ก��!�- +��!���4��+�  317  '� 
                                                         

2.2  ��)��� #�!+�ก��!�- +��!����ก���3�ก���
-!�����#(����)��  ���1��/��#�
ก��!�- +��!���)1ก�������=!�����#(����)��-!�� P  # �-�����)1 1 

  
�	�	�  1  �4��+����3�ก�
��ก��!�- +��!����������3ก��'�=��� �ก #�4�� ก�����-��>��)1 
                 ก���?ก$�������?ก$���--��) ��- 1    �)1�3��� ก��+&� � 
         

���#��������?ก$� �4��+����3�ก�  ('�) �4��+�ก��!�- +��!�� ('�) 
(����)�����#��,ก 
(����)�����#ก��� 
(����)�����#�/0! 

106 
762 
638 

                    22            
                  160 
                  135 
 

�+� 1506 317 

                           2.3  �4�ก����!�- +��!����กก��!����3�ก����
-!��(����)��-��� #�!+��)1'4��+�

��3 >�
=�&��!����*�� #�!+�  (Proportional  Stratified  Random)  
��ก����!�- +��!��
���!�� 
(Simple  Random  Sampling)  (#��3�+&.)� ����ก
����!'��ก� �                                              
(2!����)  +��&3�	��
+��	, 2546 : 106-107)  

 

 

 

1+1506(.05)2 

4.7650  

= 
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�*����*����[&)[�ก	��!"�# 

 
 �'��1������)1�3���ก��+&� �'� >��)> ��*�
�������� (Questionnaire) H?1�2=�+&� ������
�?>�(#���� �
�+'&#��ก��ก���
�����+&� ��)1�ก)1�+����  
�!�
����������ก��*�  2  -�� '�� 
 -���)1 1  ��*�
���������ก)1�+ก �����
���!+�- +���2=�-�� �)� ก$����*�

���4��+����ก�� �4��+� 3  ���  '��  +�"&ก���?ก$�  �����ก���	��ก���4����
�� 
���#(����)����������3ก��'�=  � �ก #�4�� ก�����-��>��)1ก���?ก$�������?ก$���--��)��- 1                
                           -���)1  2  ��*�
��������� �����������3ก��'�=  -��
���������ก)1�+ก �
�R-&ก��������&�.������2=���&/�������?ก$�  � ก$����*���-���!+�������'!�  
(Rating  Scale)  (#��/�2=�-���&������R-&ก��������&�.���� >�  5  #���  �4��+�  60  ���# ��)> 
                           1.  �R-&ก��������&�.���#���ก���I&� -&-!�-����           �4��+�   12   ��� 
                           2.  �R-&ก��������&�.��� #���ก���I&� -&-!�+&3�3)�         �4��+�   12   ��� 
                           3.  �R-&ก��������&�.��� #���ก���I&� -&-!�2=�� ���&ก��   �4��+�   10   ��� 
                           4.  �R-&ก��������&�.��� #���ก���I&� -&-!�2=��!+����ก��+&3�3)�            
�4��+�   13   ��� 
                           5.  �R-&ก��������&�.��� #���ก���I&� -&-!�� �'�           �4��+�   13   ��� 
                           
���������)� ก$����*�
����-���!+�������'!� (#�2=�+&� �ก4�/�#�>4�/� ก
'!�'�
����*�  5  ��# �  H?1��)'+��/���# ��)> 
                           5    /����?�    �)�R-&ก��������&�.�����=!����# ���ก�)1��#                       
                           4    /����?�    �)�R-&ก��������&�.�����=!����# ���ก 
                           3    /����?�    �)�R-&ก��������&�.�����=!����# ����ก���                          
                           2    /����?�    �)�R-&ก��������&�.�����=!����# ����� 
                           1    /����?�    �)�R-&ก��������&�.�����=!����# ������)1��# 
  
ก	���)	�

�*����*�ก	��!"�# 

 
                            2=�+&� �������'��1��������1�ก��+&� �(#�#4���&�ก��-��� >�-��# �-!����)> 
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 1.  �?ก$��������)�#�ก)1�+ก ���&�.���  
��'��� ก$���)1�?������'	���2=���&/��
�����?ก$���ก-4���  ��ก���  +�����   
�����+&� ��)1�ก)1�+�������1���*�����=���ก��ก4�/�#
('����������
��������   
                           2.  �?ก$�+&.)�����
��������
���-�����!�����ก��+&� ��ก)1�+ก �  �R-&ก���
��&�.������2=���&/�������?ก$�  ��  5  #��� '��  1)  #���ก���I&� -&-!�-����  2)  #���ก���I&� -&
-!�+&3�3)�  3)  #���ก���I&� -&-!�2=�� ���&ก��  4)  #���ก���I&� -&-!�2=��!+����ก��+&3�3)�   
5)  #���ก���I&� -&-!�� �'�   
                           3.  ก4�/�#('�����������R-&ก��������&�.������2=���&/��� >�  5  #��� 
                           4.  �4�
���������)1��������,���)������
��+����������	�)1��?ก$�����&��.	
���1�-�+����'+��'���'���������>�/�  '+���=ก-������
�$�  
��'+��3 #��������'+��

��+�4����� �����
ก����/����=��	�&1��?>� 
                           5.  �4�
���������)1�� �������)������
��+���/�2=��3)1�+3�0�4��+� 5 �!��(#�
��*�2=��3)1�+3�0���#���ก����&/��  �4��+� 3 �!��  2=��3)1�+3�0���#���+&3�ก��  �4��+� 1 �!��  
2=��3)1�+3�0���#���กV/���  �4��+� 1 �!��  �&�����-�+����'+����)1��-��-�����>�/� 
(Content  Validity)  '+���=ก-���  �/����� '+��'���'���  
���/�'4�
���4���ก���� ������/�
�=ก-������=��	�&1��?>�  (#��3�# 3�)'+����#'������/+!�����'4����� >�ก �����#,�/� ก���
���>�/�  -��+&.)ก����� (Rovinelli  
��  Hambleton, 1978 : 34-37 �����?��� �+�� -�	  �+)� -�	, 
2540 : 117)  (#�ก4�/�#'�
����กก���&�����# ��)> 
 +1   ���1��/,�+!����'4����-��ก �����!��������#,�/� ก������>�/� 
   0   ���1���!
�!��+!����'4����-��ก �����!��������#,�/� ก������>�/� 
 -1   ���1�
�!��+!����'4������!-��ก �����!��������#,�/� ก������>�/� 
                           ��ก� >��?�' #����ก���'4�����)1�)'!�# 3�)'+����#'���� (IC) - >�
-!  0.60 -1.00   
�?>������'!�# 3�)'+����#'���� (IC) -14�ก+!� 0.60  ���'4����� >�-����4����� �����/���- #��ก         

-��'+���/����� ���1��/��#��'��1������)1�)'��
��  H?1���!�)���'4�����)1-14�ก+!� 0.60                                     
                           6.  �4�
������������ �����-���������
�����2=��3)1�+3�0
��+�4�����
������	�)1��?ก$�����&��.	���1�-�+����'+���=ก-����)ก'� >�/�?1� 

7.  �4�
���������)1�� �����
ก���
��+���#����3� (Try  Out)  �����3ก��'�= 
��� �ก #�4�� ก�����-��>��)1ก���?ก$�������?ก$���--��) ��- 1  �)1��!�3!ก��!�- +��!����ก��+&� �  
�4��+�  30  '�  (#��4�
�ก��*�(����)�����#�/0!  �4��+�  10  '�  (����)�����#ก���  �4��+�    
10  '�  (����)�����#��,ก  �4��+�  10  '� 



 
76 

                            8.  �4�
���������)1�#����3���-�+����
���4�ก��+&�'���/	'+���3�1�� 1� 
(Reliability) (#��3��=-�� �����&�.&U
��T� (Alpha  Coefficient)  -��+&.)��� (Cronbach,  
1990 :  204)  �#�'!�'+���3�1�� 1�� >�A� ���!�ก � .769  ���1��&�������*����#���  # ��)>  #���ก���I&� -&
-!�-�����#�'!�'+���3�1�� 1���!�ก �  .790  #���ก���I&� -&-!�+&3�3)��#�'!�'+���3�1�� 1���!�ก �  .718  
#���ก���I&� -&-!�2=�� ���&ก���#�'!�'+���3�1�� 1���!�ก �  .699  #���ก���I&� -&-!�2=��!+����ก��
+&3�3)��#�'!�'+���3�1�� 1���!�ก �  .725  
��#���ก���I&� -&-!�� �'��#�'!�'+���3�1�� 1���!�ก �  .698  
                           9.  �4�
���������)12!��ก��-�+����'��
��
��+���4���*�
��������       
A� ���&�  �4�
����������#4���&�ก���ก,�����=�ก �ก��!�- +��!����ก��+&� � 
 
ก	�
กO��������)��2� 

 
                           ��ก���ก,��+��+�����=�  2=�+&� ��#�#4���&�ก��-���4�# �� >�-��# ��)> 

1.  ��/� ����
���4�- +� ก�?ก$���ก
�'+&3�ก����&/��ก���?ก$�   
'���?ก$����-�	  �/�+&���� �������'�&���	  +&�����-��--��)  ���?�2=��4��+�ก�������?ก$� 
���1���'+���!+������ก���ก,��+��+�����=� 
                           2.  2=�+&� �� #�!�
��������  �����/� ������'+���!+������� �(����)���)1��*�
ก��!�- +��!��  (#��!�2!���4�� ก�����-��>��)1ก���?ก$�������?ก$���--��)��-  1  /� ���ก�!�

����������
��+  15 + � 2=�+&� ���� �
��������'��-��(����)��-!��P���4�� ก�����-��>��)1
ก���?ก$�������?ก$���--��)��-  1  #�+�-�������#�
��������'��-��ก4�/�# 
 3.  ���1��#�� �
��������'��2=�+&� �#4���&�ก��-�+����'+���=ก-������=��	���
ก��-��
��������  
��+�4�2���� #ก���4�
��+&�'���/	����=�-!��� 
 
ก	��!

�	����)��2� 

 
 ก��+&�'���/	����=���ก��+&� �'� >��)> ���1�2=�+&� �� #ก���4�����=�
��+�?�#4���&�ก��
+&�'���/	����=� ���1�/�'!���&-&-!�� P #�+�'���&+�-��	�3�(��
ก���4���,��=� (#�#4���&�ก��-��
� >�-��# ��)> 
 1.  +&�'���/	����=�����
�����2=�-��
�������� (#�
�ก-��+�"&ก���?ก$� 
�����ก���	��ก���4����
�����#(����)����������3ก��'�=  (#�+&.)/�'!�'+���)1
��'!������� 
( Percentage )  
�����������ก��-���� 
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2.  +&�'���/	�R-&ก��������&�.������2=���&/�������?ก$�-��� ������ 
�����3ก��'�=��� �ก #�4�� ก�����-��>��)1ก���?ก$�������?ก$���--��) ��- 1  (#�+&.)/�'!��A�)1�
���'�&- (Arithmetic  Mean)  
��'!��!+���)1�������-�%�� (Standard  Deviation)  (#�
���+�  
��*����#���
��������    ���1�/�'!��#�
��+�4���
��2�(#��3��ก�^	� ��=��	 (Absolute  Criteria)  
-��
�+���������-	  (�����?��� + �  �#3�&3 �,  2535 : 531-533)   H?1�
�!�'�
����*�3!+� P �)
'+��/���# ��)> 
                           '!��A�)1� 4.51 � 5.00  /���'+��+!�  �)�R-&ก��������&�.�����=!����# � 
��ก�)1��# 
                           '!��A�)1� 3.51 � 4.50  /���'+��+!�  �)�R-&ก��������&�.�����=!����# ���ก 
                           '!��A�)1� 2.51 � 3.50  /���'+��+!�  �)�R-&ก��������&�.�����=!����# � 
���ก��� 
                           '!��A�)1� 1.51 � 2.50  /���'+��+!�  �)�R-&ก��������&�.�����=!����# ����� 
                           '!��A�)1� 1.00 � 1.50  /���'+��+!�  �)�R-&ก��������&�.�����=!����# � 
�����)1��# 
                           3.  �#������-&%��  ���1����)����)���R-&ก��������&�.������ 
2=���&/�������?ก$�-��� �����������3ก��'�=��� �ก #�4�� ก�����-��>��)1ก���?ก$�
������?ก$���--��) ��- 1  �4�
�ก-��+�"&ก���?ก$�  
�������ก���	��ก���4����(#��3� 
ก���#���/�'!��) (t-test)  �!+����#(����)��  #�+�ก���#���'!���T  (F-test )  
��+&�'���/	
'+��
����+�����#)�+  ���1���'!��A�)1����ก��!�- +��!���)'+��
-ก-!��ก � ���4����#������
'=!#�+�+&.)ก��  Least  Significant  Difference (LSD)     
       
��!�!���[&)[�ก	��!

�	����)��2� 

 
                           1.  ��&-&�)1�3�-�+����'��
���'��1�����ก��+&� � (#��3��=-� 
                                       1.1 /�'+����)1��-��-�����>�/� (Content Validity )(#��3��=-�   
(Rovinelli 
�� Hambleton, 1978 : 34-37 �����?��� �+�� -�	  �+)� -�	,  2540 : 117) 
 

    IC  =  
N

R∑  

  ���1�    IC      
��   # 3�)'+����#'������/+!�����'+��ก ��R-&ก���/� ก 
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          ∑R   
��   2��+����'�
��'+��'&#�/,����2=��3)1�+3�0� >�/�# 
               N      
��   �4��+�2=��3)1�+3�0 
                                       1.2   /�'!�'+���3�1�� 1� ( Reliability )  ���
��������(#��3��=-�
� �����&�.&U
��T����'���� '   (Cronbach, 1990 :  204) 
 

    α k
    =   

1−k
k












−
s

s

Total

items
Sum

2

2

1  

   
���1�      k              
��   �4��+������
�������� 
             2

itemss       
��    '+��
����+����'�
��
-!����� 
             2

Totals       
��   '+��
����+����'�
���+���ก��� 
 

                           2.  ��&-&�)1�3���ก��+&�'���/	����=�   
                                       2.1  /�'!������� ( Percentage )   �3��=-� # ��)> 
 

'!�������������ก���#  = 
              

                                       2.2  /�'!��A�)1� ( Mean ) (#��3��=-�   (�����?��� ��+�  �����   
�� 
� �'��  �����, 2540 :53 ) 
   

X =   
N

X∑  

���1�   X           
��    '�
���A�)1����ก��!�- +��!�� 
                ∑ X      
��    2��+����'�
��� >�/�# 
          N 
��    �4��+�����=� 

                                       2.3  /�'!���)1�������-�%�� (Standard deviation) (#��3��=-�   (�����?���  
2!����)  +��&3�	��
+��	, 2546 : 160)                

                                          

( )
1

.
1

2

−

−

=
∑
=

n

XX

SD

n

i

i

 

  ���1�  .SD   
��  '!���)1�������-�%�� 

    X  
��  '!��A�)1����ก��!�- +��!�� 

    '+���)1� >�/�# 

�4��+�������ก��� >�  × 10 
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    iX   
��  '!�'�
��
-!����� 

    n   
��  �4��+�ก��!�- +��!���)1-��
�������� 
                                       2.4  /�'!��#����) (t- test ) ���1����)����)��'!��A�)1��������=�ก��!�- +��!�� 
�)1�)  2  ก��!�   
 
                           ��ก��)�)1'+��
����+�������3�ก���!�ก �  �3��=-�  (�����?���  
2!����)  +��&3�	��
+��	, 2546 : 179) 
 

 ( )












+

−
=

21

2

21

11

nn
S

XX
t

p

         ~            2
21
−+= nndf  

 ���1�          t          
��      '!�ก��
�ก
������) ( t - Distribution ) 
 X 1         
��      '!��A�)1��������=���ก��!�- +��!���)1 1 
 X 2        
��     '!��A�)1��������=���ก��!�- +��!���)1 2 

   2

1
S        
��     '+��
����+��������=���ก��!�- +��!���)1 1 

   2

2
S   
��      '+��
����+��������=���ก��!�- +��!���)1 2 

    n1            
��     ���#���ก��!�- +��!���)1 1 
    n2          
��     ���#���ก��!�- +��!���)1 2 
 
                           ��ก��)�)1'+��
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                                       2.5  ก���#���'!���T  (F-test )  ���1����)����)��'!��A�)1����ก��!�- +��!��
��กก+!�  2  ก��!��?>���  (#�ก��+&�'���/	'+��
����+�
������#)�+  (One-way  Analysis  of  
Variance) 
                                      2.5.1  ���)����)��'+��
-ก-!����/+!��'!��A�)1����ก��!�- +��!���3��=-�
(�����?���  2!����)  +��&3�	��
+��	,  2546 : 180-181) 
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